

2021-2022 学年第一学期苏州期中试卷

2021.11

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

茶最初是作为药用进入人类社会的，但究竟在什么时候开始有茶，在考古学对茶叶、茶器等尚无新的发现以前，还不能提供出具体的年代来。可以肯定的是，自开始有茶起，直到战国时代以前的很长时期内，有茶的地方还仅限于茶树原产地的西南地区。当然，在这个期间内，西南地区中巴蜀一带的茶，曾以“贡品”的形式，进入到中原地区。到了战国时代，七雄并起，战事频繁，茶才由茶树原产地的四川、贵州、云南等省经由水路和陆路先后传入后来的产茶地区。不过，还应指出的是，在战国或秦代以前，基本上仍是茶的药用时期，因此，《六之饮》^[1]中把晏婴所处的春秋时代以及这个时代以前的周公时代，并上溯到神农氏时代，都作为茶的饮用时期，这是没有科学根据的。特别需要指出的是，陆羽说“茶之为饮，发乎神农氏”的根据，是神农氏撰有《食经》，其中曾提到饮茶。实际上，古代人往往汇录议论性质相关的文字成书，而用一位思想或行事与此议论相称的古人题名，由于神农氏是传说中的农业和医药方面的创始者，所以就把《食经》托为神农氏所撰。陆羽据此而把神农氏说成是饮茶的创始人，也是不符合历史事实的。

茶由药用时期发展为饮用时期，是在战国或秦代以后，因而《六之饮》中举出司马相如和扬雄，认为他们是汉代有着饮茶风尚的人，是合乎历史事实的。三国以后的两晋时代，《六之饮》中举出了饮茶的刘琨、张载、陆纳、谢安、左思等五人，另再参照《七之事》中所引的史料，也以两晋时代的为多，说明两晋时代已是一个饮茶风尚迅速普及的时代；到了唐代，饮茶之风大盛，并进而说明有不少地方已形成了“比屋之饮”，这也是合乎历史事实的。但是，从《七之事》中所引的史料来分析，在两晋时代，南方的饮茶风尚已较北方为盛，而陆羽并未就此加以阐述，同时，他也未参照《七之事》中所引史料，在《六之饮》中举出南北朝时代有着饮茶风尚的人，这都不能不说这是《茶经》中的不足之处。

由此可知，《六之饮》所说的唐代以及唐代以前的这段饮茶历史，是存在一些问题的。为了指出这段饮茶历史中的关键性史实，这里要加以补充的有两件事：一是清顾炎武在《日知录》中，曾有“自秦人取蜀而后，始有茗饮之事”之句，这说明自公元前 316 年以后，四川的饮茶风尚已开始向陕西进而向中原地带传播。二是晋代以后的南北朝前期，南方的饮茶风尚仍较北方为盛。如北朝西魏杨衒之在所著《洛阳伽蓝记》卷三《城南·报德寺》中，述及北魏有些人鄙薄地把茶称为“酪奴”，并说“自是朝贵宴会，虽设茗饮，皆耻不复食，惟江表，残民远来降者好之。”所谓好，即是喜好饮茶。

（摘编自吴觉农《茶经述评》）

材料二：

由于交通与通讯技术都十分落后，因此僧侣求学很大程度上促进了我国茶文化的传播。我国茶文化依赖这种人际传播形式，在日本、朝鲜等邻邦得到了普及，而这些国家也则通过将我国茶文化与自身本土文化相融合，创造了独具民族文化特色的茶文化体系。另外，人口迁移在我国茶文化传播中也发挥出了重要的推动作用，从茶文化的国内传播来看，西晋迁都导致茶文化中心南移的现象展现出了人口迁移在茶文化传播中所发挥的作用，从茶文化的国外传播来看，广州、福建等茶文化发展繁盛的地区所出现的劳动力输出等现象，也推动着我国茶文化向东南亚国家的传播。

茶专著、茶文学的流通，则在我国茶文化的国内传播与对外传播中发挥出了不容忽视的作用。如陆羽所创作的《茶经》作为世界上最早的茶文化典籍，不仅在我国国内的茶文化普及过程中具有较高的影响力，而且也得到了世界各国的广泛关注，直至今日，已经被翻译为多个版本的《茶经》仍旧在中外茶文化交流中持续做出着贡献。与此同时，许多国外茶文化爱好者也在对我国茶文化做出了解的基础上，通过创作专著的形式推动着我国茶文化的海外传播，如日本荣西法师在结束中国之行之后，创作了《吃茶养生记》这一日本第一部与茶文化相关的著作，这部著作在日本社会的茶文化普及过程中彰显出了重要价值。

事实上，当茶叶作为一种商品进行流通时，在此基础之上的跨区域传播就已经出现。从这种模式的表现形式来看，具有代表性和影响力的跨区域传播途径包括汉朝时期出现的丝绸之路、唐宋时期出现的茶马古道。基于这种形式的茶文化传播，让我国茶叶与茶文化在国内的影响力得到了迅速的提升，并且在我国茶文化向西方国家、东南亚地区传播的过程中展现出了不可替代的价值。

（摘编自梁著《浅谈茶文化的传播途径及历史演变过程》）

【注】《六之饮》和《七之事》都是陆羽《茶经》中的篇章。

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 战国以前，茶只产于西南地区；战国后，由于战争，茶才山水、陆两路传向中原地区。
- B. 西晋时，茶文化中心南移与西晋迁都是分不开的；饮茶风尚由蜀地向中原传播，则与秦攻取蜀国有关。
- C. 从在我国茶文化输出中所承担的角色来看，《茶经》作为世界上最早的茶文化典籍，有着重要地位。
- D. 如果没有丝绸之路、茶马古道的作用，茶文化向西方国家、东南亚地区的传播力度将会大大削弱。

2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）

- A. 早在春秋时代，甚至追溯到神农氏撰写《食经》的时候，已有饮茶。
- B. 两晋时，南方饮茶的风尚比北方更为突出，《六之饮》就证明了这一观点。
- C. 战国或秦之前，茶基本作为药用；秦人取蜀后，茶才开始用于饮用。
- D. 从《洛阳伽蓝记》可知，北魏有些人把茶称为“酪奴”，认为茶不及奶饮品。

3. 下列诗句中，不能体现材料一提及的茶的两种功用的一项是（3分）

- A. 何须魏帝一丸药，且尽卢仝七碗茶。
- B. 汤发云腴酬白，盏浮花乳轻圆。
- C. 酒阑更喜团茶苦，梦断偏宜瑞脑香。
- D. 春醒茶可解，诗病药难痊。

4. 根据材料二，概括茶文化的传播途径。（4分）

5. 简要分析材料一最后一段补充两则史料的用意。（6分）

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

差半车麦秸
姚雪垠

“瞧，这家伙，又是一个‘差半车麦秸’！”

虽然我们用“差半车麦秸”这绰号互相叫着，但真正的“差半车麦秸”他本人却早就离开我们的队伍了。

一个寒冷的黄昏，弟兄们把一个新捉到的汉奸围了起来。汉奸两只手背绑着，脸黄得没一丝血色，两条腿颤抖得几乎站立不住。脖颈后插一把旧镰刀，头上戴一顶古铜色的破毡帽。队长拿着一面从他身上搜出来的太阳旗，表情严肃得像一尊铁人。大家叫喊着：

"枪毙他！枪毙汉奸！"

"老爷，俺是好人呐！"他颤抖着替自己辩护，"我叫王哑巴，人人都知道的。"

"是小名字吗？"队长问。

"是小名字，老爷。小名字是爷起的，爷说起个坏名字压压灾星……"

"你的大名字叫什么？…站起来说！"

"没有，老爷。" "哑吧"茫然的站立起来，"爷说庄稼人一辈子不进学屋门儿，不登客房台儿，用不着大名儿。"

"有绰号没有？"

"差，差，老爷，'差半车麦秸'。"

同志们都笑了起来。

队长不笑，追问他家乡和当汉奸的原因。

"俺是王庄人，" "哑巴"说，"北军来啦，看见屋里人就糟蹋，看见外厢人就打呀，砍呀，枪毙呀。俺带着俺的屋里人跟俺的小狗子跑出来啦。小狗子娘已经两天两夜水米没打牙，小狗子也饿得吱咩咩地哭着……"他开始哽咽起来。

"不要哭！"队长低声命令，"因此你就当汉奸了，是不是？"

"鬼孙才是汉奸呐！别人告诉我说，要拿一个太阳旗北军就不管啦，小狗子娘就做了个小旗交给我。老爷，你想，我是中国人还会当汉奸吗？小狗子娘真坏事，她叫我拿倒霉的太阳旗！"他一边哽咽着，一边愤怒地咬着牙，一边又用恐惧的眼光看着队长。

"以后别再把鬼子兵叫做'北军'了。"队长一边和善地说，一边把小太阳旗还给他："你就在我这里'喝汤'吧。"

晚上我同"差半车麦秸"睡在一块儿，问他：

"你为什么要加入我们的游击队？"

"我为啥不加入呢？"他说，"你们都是好人呵。"

又加上这么一句：

"鬼子不打走，庄稼做不成！"

我忽然笑着问："你的小太阳旗呢？"

"给小狗子做尿布了。"他仿佛毫不在意地回答说。

他是一个顶有趣的庄稼人。有时候并不想念他的女人和孩子，会用一种抱怨的口气望着田里说：

"你看这地里的草呀，唉！平稳年头，人能安生生地做活，好好的地里哪能会长这么深的草！"

他从地里捏起来一小块土，用大拇指和食指把它捻碎，细细的看一看，靠近鼻尖闻一闻，再放一点到舌头尖上品一品，然后垂下头轻轻地点几点，喃喃地说：

"这地是一脚踩出油的好地……"

队伍出发的那天晚上，我问"差半车麦秸"："怕么？"

"不，"他说，"俺打过土匪……"

"喂，你撒谎！"我小声叫道，"我听见你的心跳啦！"

他露出来慌窘的样子，喃喃地说：

"我一点也不怕，怕死不算好汉！乡下人就怕官呐……"

我们在离敌人村庄三四里远的一座小坟园停下了。"差半车麦秸"忽然从队长面前站了起来，抢着说：

"队长，这条路我熟，让我先进村子去！"

"好吧，可是你得特别小心！"队长扭过脸来命令我说，"你得跟他一道去，千万不要大意了！"

村子里一点动静也没有。

"鬼子们全睡着了。你等着我……"

他把鞋脱下来插在腰里，弯着腰向村里走去。约摸有二十分钟光景，我发现了一个晃动的黑影，并且有一种东西拉在地上的微声。我把枪口瞄准了黑影，低声喝问：

"谁?"

"是我呀，同志!"是"差半车麦秸"的声音回答，"鬼子们早就跑光啦!"

"你为什么不早咳嗽一声呢?"

"我，我……"差半车麦秸"吞吞吐吐地说，"俺家里还少一根牛绳哩，拿回去一根碍事吗?俺以前打土匪的时候拿老百姓一点东西都不算事的。"他把牛绳头举到我的眼前，嘻嘻地笑了起来。

"放下!"我命令说，"队长看见要枪毙你了!"

"差半车麦秸"迟疑着把围在腰里的牛绳解下来。

"你看，我把牛绳放下啦……"差半车麦秸"用一种恐怖的，将要哭泣的低声说。

"你知道我们为什么不能拿着百姓的东西?"

"我们是革命的队伍呐。"他含糊地答道。

又沉默一会儿，"差半车麦秸"用一种感慨的声调问我：

"同志，干革命就得不到一点好处么?"

"革命是为着自己也为着大家的，"我向他解释说。"革命是要自己受点苦，打下了江山，大家享福呐。要能把鬼子打跑，几千万人都能够过安生日子，咱们不也一样能得到好处吗?"

"我说呢，革命同志不敬神……不敬神也能当菩萨呐!"于是他又快活的笑了起来。

从此他越发地活泼起来，工作紧张，为挂念女人和孩子而苦闷的时候也不多了。

一个月色苍茫的夜晚，我们二十个游击队员奉命去破坏铁道。"钢朗"的声响在午夜的原野上清脆地向远处飞去，立刻引回来几响比这更清脆，更尖锐的枪声，从我们的头上急速地掠过，惊得月色突然暗了下来。

"卧倒!"口令刚刚发出，敌人的机关枪就达达地响了起来……

"挂彩了么?能跑不能跑?"

"腿上呐，"他说，"我留下换他们几个吧……"

我把他背起来，只知道拼命地跑，而且是非跑不可……

回到队里，才发现"差半车麦秸"已昏迷不醒。我们把他救醒过来，知道枪弹并没有射进致命的地方，决定送他到后方医院去医治。当把他抬上担架的时候，他嘴里不住地说着胡话：

"嗒嗒!咧咧!黄牛呀……嗒嗒……"

一九三八年四月
(有删改)

6. 下列对小说相关内容的理解，正确的一项是 (3 分)

- A. 大家喜欢互称"差半车麦秸"这个绰号，是出于战友间的友谊，以此表达对战友的想念。
- B. "差半车麦秸"被抓获后，哽咽着，咬着牙，看着队长，表现了他对战士们的愤怒和恐惧。
- C. 队长作为指挥员，为人严厉，待人严厉，他收留"差半车麦秸"的决定推动了故事的发展。
- D. 加入革命队伍后，"差半车麦秸"思想上的进步并不明显，这从他称同志为"菩萨"可知。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是 (3 分)

- A. 小说通过"我"来串联情节，塑造人物。"我"是故事的亲历者和见证者，增强了故事的真实性，同时让情节更为紧凑。
- B. 小说以农村为背景，以地道庄稼人为主人公，使用"家里人""外厢人"等具有地方特色的语言，体现了浓厚的乡土气息。

- C. 小说生动的语言描写让“差半年麦桔”这个人物形象跃然纸上，让我们不但看清了他的外形，而且看到了他丰富的内心世界。
- D. 小说除了正面交代了时代大背景，还通过“太阳旗”“土匪”“鬼子”等叙述，让我们清晰地感知到宏阔的社会背景。
8. 小说以“差半年麦桔”的胡话作为结尾，这样写有什么好处？请结合全文分析。（4分）
9. 茅盾曾赞扬作者“透过表面观察到内层”，认为姚雪垠的这篇小说深入地剖析了中国的农民性格。请结合小说分析“农民性格”的“内层”。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

鲁仲连者，齐人也。好奇伟倜傥之画策，而不肯仕宦任职，好持高节。游于赵，会秦国赵，闻魏将欲令赵尊秦为帝，乃见平原君，曰：“事将奈何？”平原君曰：“前亡四十万之众于外，今又内围邯郸而不能去。魏王使客将军新垣衍令赵帝秦今其人在是胜也何敢言事鲁仲连曰吾始以君为天下之贤公子也吾乃今然后知君非也。梁客新垣衍安在？吾请为君责而归之。”平原君曰：“胜请为绍介而见之于先生。”^①平原君遂见新垣衍曰：“东国有鲁仲连先生者，今其人在此，胜请为绍介，交之于将军。”新垣衍曰：“吾闻鲁仲连先生，齐国之高士也。衍，人臣也，使事有职，吾不愿见鲁仲连先生。”平原君曰：“胜既已泄之矣。”新垣衍许诺。鲁连见新垣衍，曰：“彼秦者，弃礼义而上首功之国也，权使其士，虏使其民。彼即肆然而为帝，过而为政于天下，则连有蹈东海而死耳，吾不忍为之民也。齐湣王之鲁，夷维子为执策而从，谓鲁人曰：‘子将何以待吾君？’鲁人曰：‘吾将以十太牢待子之君。’夷维子曰：‘子安取礼而待吾君？彼吾君者，天子也。天子巡狩，诸侯辟舍，纳莞席，摄衽抱机，视膳于堂下，天子已食，乃退而听朝也。’鲁人投其裔，不果纳。不得入于鲁，将之薛，假途于邹。当是时，邹君死，潘王欲入吊，夷维子谓邹之孤曰：‘天子吊，主人倍殡棺，设北面于南方，然后天子南面吊也。’邹之群臣曰：‘必若此，吾将伏剑而死。’固不敢入于邹。邹鲁之臣，生则不得事养，死则不得厚葬，然且欲行天子之礼于邹鲁，邹鲁之臣不果纳。今秦万乘之国也，梁亦万乘之国也。俱据万乘之国，各有称王之名，睹其一战而胜，欲从而帝之，是使三晋之大臣不如邹鲁之仆妾也。”新垣衍起，再拜谢曰：“始以先生为庸人，吾乃今日知先生为天下之士也。吾请出，不敢复言帝秦。”秦将闻之，为却军五十里。平原君欲封鲁连，以千金为鲁连寿。鲁连笑曰：“所贵于天下之士者，为人排患释难解纷乱而无取也。即有取者，是商贾之事也。”遂辞平原君而去，终身不复见。

（节选自《史记·鲁仲连邹阳列传》，有删改）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 魏王使客将军新垣衍/令赵帝秦/今其人在是/胜也何敢言事/鲁仲连曰/吾始以君为天下之贤公子也/吾乃今然后知君非也/
- B. 魏王使客将军新垣衍令赵帝秦/今其人在是胜也/何敢言事/鲁仲连曰/吾始以君为天下之贤公子也/吾乃今然后知君非也/
- C. 魏王使客将军新垣衍/令赵帝秦/今其人在是胜也/何敢言事/鲁仲连曰/吾始以君为天下之贤公子也/吾乃今然后知君非也/
- D. 魏王使客将军新垣衍令赵帝秦/今其人在是/胜也何敢言事/鲁仲连曰/吾始以君为天下之贤公子也/吾乃今然后知君非也/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 高士，指品行高尚，超脱世俗的人，也指隐士。文中是指后者。
- B. 南面，帝王坐北朝南，文中齐湣王以天子自居，欲坐北朝南吊唁。

- C. 三晋，战国时期的韩、赵、魏三国，因春秋末年三家分晋而得名。
D. 为寿，祝颂之辞，指向尊长敬酒或馈赠财物，以祈祝健康长寿。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 鲁仲连目光敏锐，见微知著。他洞悉强秦并吞天下的野心，深谙各国力量变化的影响，危难之际，为齐国及其余诸国利益存亡拼死一辩。
B. 鲁仲连正直耿介，扶危济困。强秦围赵之时，他挺身而出，仗义执言，向新垣衍展示了不畏强暴、反抗虐行的决心，终解邯郸被围之危。
C. 鲁仲连善于谋略，有胆有识。他先一针见血地指出秦乃虎狼之邦的本质，继而指明了救赵的策略，终于说服新垣衍放弃尊秦为帝的想法。
D. 鲁仲连口才超群，能言善辩。他举邹、鲁拒绝以天子礼接待齐湣王的事来警示新垣衍，若尊秦为帝，魏国将失去尊严，任人宰割。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 彼即肆然而为帝，过而为政于天下，则连有蹈东海而死耳，吾不忍为之民也。
(2) 所贵于天下之士者，为人排患释难解纷乱而无取也。

14. 李白有诗赞鲁仲连：“意轻千金赠，顾向平原笑。吾亦澹荡人，拂衣可同调。”请结合材料简要分析李白如此称赞鲁仲连的原因。（3分）

(二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

木兰花慢·滁州送范醇^[注]

辛弃疾

老来情味减，对别酒，怯流年。况屈指中秋，十分好月，不照人圆。无情水，都不管，共西风只管送归船。秋晚莼鲈江上，夜深儿女灯前。

征衫，便好去朝天。玉殿正思贤。想夜半承明，留教视草，却遣筹边。长安故人问我，道愁肠滞酒只依然。目断秋霄落雁，醉来时响空弦。

【注】本词作于乾道八年，作者时任滁州知州。范昂任滁州通判（停），是辛弃疾副手，这一年秋天，范昂任职期满，调至临安，诗人作此词为他送别。

15. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. “老来情味减，对别酒，怯流年”点题，同时也表现了词人因年华老去而产生的惊恐之情，暗含了他功业无成的感叹。
B. “无情水，都不管，共西风只管送归船”，以责备口吻写流水的无情，含蓄表达了词人的孤独境况和对友人的不舍之情。
C. “长安故人问我，道愁肠滞酒只依然”与“归去朝端如有问，玉关门外老班超”写法相同，两者表达的意思也相近。
D. 结句写词人英雄无用武之地，只能借“在醉中挽弓搭箭，频频射落大雁”来抒发报国无门的无限悲愤与凄凉之意。

16. 这首词多处运用了虚写的艺术手法，请找出两例并作简要赏析。（6分）

(三) 名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- (1) 贾谊的《过秦论》中，“▲，▲”两句运用比喻，生动形象地写出了陈涉起义后得到热烈的响应。
(2) 《论语》中的“学而不思则罔，思而不学则殆”论述了学习和思考的关系，荀子在《劝学》中，也通过“▲，▲”阐述了两者之间的关系。
(3) “扁舟”是我国古典诗词中常见的意象之一，它或寄托漂泊羁旅的愁思，或承载悠然自得的情怀，或暗含淡泊隐逸的愿望，如“▲，▲”。

二、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用Ⅰ（本题共3小题，11分）

阅读下面的文字，完成18~20题。

当作一种艺术看，中国书法是很▲的。因为字是艺术，所以什么“永字八法”之类的说教，其效用也就和“新诗作法”“小说作法”相差不多。绳墨当然是可以教的，而巧妙▲，关键在于个人。写字最容易泄露一个人的个性，所谓“字如其人”大抵不诬。如果每个字都方方正正，其人大概拘谨；如果伸胳膊拉腿的都逸出格外，其人必定豪放；字瘦如柴，其人必如排骨；字如墨猪，其人必近于“五百斤油”。

“善书者不择笔”，此说理所当然。秃笔写铁线篆，未尝不可，临赵孟頫的“心经”就有困难。字写得坚挺俊俏，所用大概是尖毫。笔墨纸砚，对于字的影响是不可估量的。有时候写字的人除了工具之外还讲究一点特殊的技巧，最妙者▲某公之一笔虎，尤其是那一直竖，▲，一根杉木似的。据说，这是有特别办法的，用马弁一名，牵着纸端，在写到那一竖的时候把笔顿好，喊一声“拉”，马弁牵着纸就往后扯，笔直的一竖自然完成。

18.依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）

- A.独特 各有不同 莫过于 顶天立地
- B.奇特 各有不同 无外乎 特立独行
- C.独特 不尽相同 无外乎 顶天立地
- D.奇特 不尽相同 莫过于 特立独行

19.文中画波浪线的句子有错误，下列修改最恰当的一项是（3分）

- A.“善书者不择笔”，此说理所当然。秃笔未尝不可写铁线篆，临赵孟頫的“心经”就有困难。
- B.“善书者不择笔，”此说理所当然。秃笔写铁线篆，未尝不可，临赵孟頫的《心经》就有困难。
- C.“善书者不择笔”，此说未必尽然。秃笔写铁线篆，未尝不可，临赵孟頫的《心经》却有困难。新课标试卷审
- D.“善书者不择笔，，”此说未必尽然。秃笔未尝不可写铁线篆，临赵孟頫的“心经”却有困难。

20.简要分析文中画横线句子的表达效果。（5分）

（二）语言文字运用Ⅱ（本题共2小题，9分）

阅读下面的文字，完成21~22题。

许多人类完全不知道的新病毒，正在从地球的生态系统里不断涌现出来感染人类。显然，新出现的病毒，比如埃博拉病毒和新冠肺炎病毒，会引发瘟疫，从而对国家安全造成严重影响。（▲）

①？

首先，由于人类破坏环境，地球的生态系统变得脆弱。人类越来越常跟野生动物打交道，而野生动物往往是许多能感染人类的病毒的宿主。其次，我们要考虑聚集因素。超级大城市给病毒的传播提供了完美场所。再次，②。通过便捷的交通工具，人们在全球各地到处流动。举个例子，假如一个病毒从泰国山洞里的蝙蝠传染给了人类，24小时后，这个病毒就可能抵达北京、纽约或开罗等全球性大城市。

作为人类，一般来说，我们希望我们能控制自然。其实，③。如今的人类，依然很脆弱。

21.下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

- A.这些新疾病的传播速度比以前的病毒快很多，而且暴发频率也比以前高出许多。
- B.以前的病毒的暴发频率比这些新疾病高出许多，而且传播速度也比这些快很多。
- C.这些新疾病的暴发频率比以前高出许多，而且传播速度也比以前的病毒快很多。
- D.以前的病毒的传播速度比这些快很多、而且暴发频率也比这些新疾病高出许多。

22. 在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。（6分）

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

有人认为，生活中要努力把精力放在有意义的事情上。也有人认为，生活中一些看似无意义的事情，其实也是有其价值的。

对此，你有什么看法？请写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：找准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

